

水稻施穗肥與粒肥的重要性

鄉運豐

注意事項

水稻於幼穗形成及育穗期施肥，能使稻穗粒多飽滿結實，統稱為穗粒肥。構成水稻產量的因素為單位面積穗數，一穗粒數，稔實率及千粒重，後三者都決定於幼穗形成期的營養狀態，即穗肥的施用與否，對產量的影響很大。

本省終年高溫多雨，土壤中有機質分解迅速，三要素肥料中除磷肥較能持久，不易流失外，其他氮、鉀肥因固定性弱，極容易流失。栽培水稻若不講求施肥技術，沿用過去落伍的施肥方法，即使栽培品種優良，也無法達到高產的目標。因此對水稻的施肥方法，應加重視。茲將有關水稻穗粒肥的施用知識，提供讀者參考。

生理需要

氮素是構成水稻組織的主要成分，蛋白質的主要來源，能產生葉綠素，進行同化作用，為生長所必需，缺氮時植株矮小，生長緩慢，葉幅狹短而薄，呈淡綠色，嚴重時生長幾乎停頓。

但若生育初、中期，氮肥施用過多，也會引起稻株生理障礙，危害水稻細胞的組成，蛋白質合成受阻。且因莖葉中大量蓄積，木質素及纖維素減少，稈莖更能間接影響磷、鉀肥的吸收，使根羣發育不良，易使淺根性，導致營養過盛型的「秋落」狀態而減產。所以氮素的施用，須注意適時適量，以免失去平衡。

一般水稻在幼穗形成前，所吸收氮素量占總量的五〇~六〇%，幼穗形成期至抽穗期吸收二五~三五%，抽穗至成熟期吸收五~一〇%。可見水稻生育後期仍需適量的氮肥。

施用方法

爲兼顧水稻前後期生理需要，施肥形式應為基肥（第一追肥（一期作插秧後十五天，二期作插秧後十天））—第二次追肥（一期作三十天，二期作二〇天）—穗肥—粒肥。

爲配合穗、粒肥的施用，自水稻插秧起，即應有計畫的施肥。在量的方面，因限於種種因素所支配，很難訂一定的標準，可以參照水稻的生育狀況而定。原則上水稻每公頃肥料用量：

硫酸銻五〇〇~六〇〇公斤或尿素二二八~二七四公斤，過磷酸鈣三〇〇~四〇〇公斤，氯化鉀一〇〇~一三〇公斤。
--

施肥方法：氮肥宜分次施用，即基肥（二〇%或二五%）—第一次追肥（二〇%或二五%）—第二次追肥（三〇%）—穗肥（二〇%）粒肥（一〇%或不施），在第三次中耕除草時（一期作約四十五天，二期作約三十天）不施肥，以抑制產生無效分蘖，避免營養生長過盛，提早進入生殖生長期。暫使稻草略呈淡綠色而呈缺氮現象，以便適宜施用穗、粒肥。

增加產量

初期施用氮肥，主要在促進成活，提早回春，增加分蘖（穗數）。在幼穗形成期及齊穗的後期施用氮素，穗肥主要功效為促進一穗粒數，增加稔實率，對千粒重作用較小。粒肥僅對千粒重有效。

依據過去的試驗結果，在施肥量相等，而施肥方法不相同時，一為有施穗粒肥，一為把全量肥料分為初、中期施完，不施穗粒肥。兩者相比較，前者產量可增產五~一五%，所獲的經濟利益較高。目前推廣的水稻品種，施穗肥都有這種效果，各品種間差異不大。

施用穗粒肥對水稻的增產固然有很大的效果，但穗粒肥並非無論何種場合都有增產的效果的，往往會有減產的。施用過早，如於出穗前約四日（幼穗未能形成前）施用，水稻將所吸收的氮素輸送到莖葉部，極易促使稻株回春及繁茂，增加無效分蘖，延遲抽穗及成熟，招致倒伏，並有患穗頭稻熱病的危險。

因此穗粒肥的施用要慎重，在適時適量的原則下施用，才不致失策。在量的方面，一般而言，穗肥每公頃硫酸銻為一〇〇~一二〇公斤或尿素四五五公斤，粒肥每公頃硫酸銻為五〇~六〇公斤，或尿素二三~二八公斤。

施肥適期，可就下列予以判斷。

(1) 稻葉直立，稈莖成圓柱形，葉色淡綠，莖變硬，即表示已進入幼穗形成期，但葉色濃綠時，即使已是幼穗形成期，亦不可施用穗肥，因養分充足，若再追施穗肥，反而對稻株無益，同時容易發生穗頭稻熱病。

(2) 剝主稈檢查幼穗，如幼穗長達一公分時，即為施用穗肥適期。

(3) 水稻在齊穗期，若稻葉淡綠，顯有營養不足現象時應再施粒肥。

(4) 保肥力較強的土壤，穗肥效果很大，施肥無效果，甚至減產。保肥力較弱土壤，粒肥才有效果。因此粒肥的施用與否，我們仍必須參照土壤質地而定。

本省處高溫多雨，水稻生育初期，養分急速吸收，常易發生後期營養不足，於是最高分蘖期以後，會發生很多的無效分蘖枯死。同時與成熟有關的稻葉伸長及幼穗發育不良，變成營養凋落型狀態，因此無論穗重型與穗數型，早熟稻與晚熟稻，蓬來稻與在來稻不同類型的品種，對穗肥的需要性均甚迫切。